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В умовах перманентних змін зовнішнього середовища, які постійно прискорюються, одним із 

найбільш ефективних шляхів розвитку як національних економік, так і окремих організацій та установ є 
інноваційний. У цих умовах інноваційно-креативне середовище є важливою конкурентною перевагою, 
оскільки орієнтує всі сторони їх діяльності на безперервне створення і комерціалізацію інновацій. 
Виходячи з цього, актуалізується проблема розроблення ефективного механізму формування інноваційно-
креативного середовища підприємства чи установи. Особливо актуальною ця проблема є для вищих 
навчальних закладів (ВНЗ), оскільки саме освіта і наука впливає на темпи і напрями розвитку НТП 
практично у всіх сферах суспільного виробництва і людської діяльності взагалі. 

Головною вимогою сучасної освіти є її орієнтація на людину як основну цінність. За такого підходу 
будь-які форми, методи, технології освіти є не самоціллю, а розглядаються в контексті одного з основних 
завдань освіти – забезпечити максимально сприятливі умови для саморозвитку особистості. Чим 
гострішою є потреба в творчому підході до освітньої діяльності, тим більша необхідність у теоретичній 
розробці проблем креативності, вивченні її природи і форм прояву, її джерел, стимулів та умов.  

Більшість вчених розглядають креативність як здатність породжувати незвичайні ідеї, відхилятися 
в мисленні від традиційних схем, швидко вирішувати проблемні ситуації [1]. Зростаюча потреба економіки 
в фахівцях, здатних інноваційно підходити до будь-яких завдань, нетрадиційно і якісно вирішувати 
існуючі проблеми, обумовлена прискоренням темпів розвитку суспільства та необхідністю жити і 
працювати у швидкозмінних умовах. Креативність викладачів наразі стає одним з основних факторів 
створення креативного середовища ВНЗ в процесі навчання студентів і джерелом створення додаткових 
переваг у довгостроковій перспективі. 

Нове системне бачення сучасних соціальних, економічних та політичних явищ дає змогу 
стверджувати, що практично всі освітні заклади потребують переходу до креативних методик викладання 
дисциплін як основного джерела інноваційної активності фахівців в майбутньому, що, по суті, є 
створенням та перетворенням наукового знання в конкретний продукт, технологію чи послугу, а також їх 
розповсюдженням для практичного використання [2, c. 35-38]. Тому перед ВНЗ постає завдання створити 
таку структуру, такі процеси і мотивацію в навчальному закладі, які б не створювали перешкоди в генерації 
нових ідей, але й цілком сприяли їх появі. Важливо те, що креативний процес, який здійснюється 
індивідуально кожним викладачем, проходить кожну стадію колективного інноваційного процесу, що 
здійснюється на рівні всього ВНЗ. 

Кожна людина сьогодні об’єктивно потребує створення умов, які б сприяли інтелектуальному і 
творчому її розвитку. Такі умови можуть бути створені в креативному освітньому середовищі, що 
забезпечує максимальний ступінь індивідуалізації за рахунок широкого використання інформаційних 
технологій. Особливу увагу в освітньому середовищі на основі інформаційних технологій слід приділяти 
формуванню креативності студентів. При цьому креативність розуміють як інтегральну стійку 
характеристику особистості, що визначає її здібності до творчості, прийняття нового, нестандартного 
творчого мислення, генерування великої кількості оригінальних і корисних ідей [3]. Основна мета 
креативного освітнього середовища – максимально розвинути в людині творця й закладений творчий 
потенціал. 

До основних причин, що негативно впливають на формування креативної особистості студента слід 
віднести: а) невідповідність між змістовою і процесуальною сторонами в навчальному матеріалі; б) 
одноманітність форм і методів викладання навчання; в) слабка методична і дидактична забезпеченість 
реалізації креативного підходу до організації навчального процесу і використання його виховного 
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потенціалу; г) непідготовленість викладачів до реалізації у вузівській практиці індивідуально-
розвиваючого навчання. 

Навчання, побудоване на креативному підході, дозволяє усунути дефіцит професійно-особистісних 
якостей, необхідних для продуктивних професійних дій і спілкування, містить у собі більші можливості у 
саморозвитку студентів, оскільки вони є не об'єктом впливу, а суб'єктом навчання. 

Формування креативності як особистісної характеристики студента проявляється спочатку на 
мотиваційно-особистісному, а потім на продуктивному рівнях. Процес розвитку креативності проходить 
дві фази:  

1. "Первинна" креативність − загальні творчі здібності, неспеціалізовані стосовно визначеної сфери 
людської життєдіяльності. Креативність актуалізується лише тоді, коли середовище містить зразки 
креативної поведінки, його результати і предметно-інформаційну наповненість.  

2."Спеціалізована" креативність − здатність до творчості, пов'язана з визначеною сферою людської 
діяльності, що розвивається на продуктивному рівні в 13−20 років. Індивід або затримується на фазі 
наслідування назавжди, або переходить до оригінальної творчості [4, с. 19]. 

Результативність формування креативної особистості майбутнього фахівця можлива, якщо в 
навчанні забезпечити: комфортне педагогічне освітнє середовище, у якому відносини між викладачем і 
студентами будуються на педагогічній взаємодії, співробітництві й співтворчості; стійку інтелектуальну 
активність студентів; усвідомлення й осмислення ними навчального матеріалу, структурованого у вигляді 
проблемно-комунікативної ситуації; єдність думки й дій за допомогою використання інноваційних 
технологій; реалізацію креативного підходу при поєднанні традиційних та інноваційних технологій при 
викладанні дисциплін; перехід від предметного навчання до особистісно-орієнтованої освіти майбутніх 
спеціалістів. 

Критеріями оцінки ефективності тих або тих форм і методів навчання повинні бути не лише 
показники, що враховують ступінь опанування знаннями, уміннями й навичками, але й показники 
сформованості певних особистісних якостей, що характеризують різні аспекти розвитку інтелекту, 
духовності, креативних здібностей студентів [5]. Відповідно оцінювання перетворюється з одновимірного 
в складний багатовимірний, багатогранний процес, що якомога повніше враховує особливості формування 
креативної особистості. 

Креативне середовище ВНЗ слід розглядати як успішну умову для формування креативності 
майбутніх фахівців, адже це середовище надає майбутньому фахівцю можливість (самостійного або 

у взаємодії з викладачем) формування індивідуалізованої освітньої траєкторії. Зміст освіти, форми 
та методи формування креативної особистості майбутнього фахівця в освітньому середовищі повинні 
максимально поєднуватися з особливостями студента в напрямі обліку інтелектуального розвитку 
особистості, його когнітивного стилю діяльності й ментального суспільного досвіду. 
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